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BÀI TOÁN TÍNH ĐỘNG LƯỢNG VÀ ĐỘ BIẾN THIÊN ĐỘNG LƯỢNG
A. ĐỘNG LƯỢNG 

           - Động lượng của một vật :        
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           - Động lượng của hệ vật :          
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- Động lượng của hệ gồm hai vật là một hệ kín      
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- Khi đó: 
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 được xác định như sau:

                    + Nếu 
[image: image5.wmf]1

P

r

,
[image: image6.wmf]2

P

r

 cùng phương, cùng chiều:       
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 cùng phương, ngược chiều:         
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 vuông góc với nhau:                
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                     + Nếu 
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 cùng độ lớn và hợp nhau một góc
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 khác độ lớn và hợp nhau một góc
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* Chú ý: 
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cùng phương cùng chiều với 
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B. DẠNG KHÁC CỦA ĐỊNH LUẬT II NEWTON
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C. BÀI TẬP VẬN DỤNG
Câu 1. Tìm độ lớn tổng động lượng  của hệ hai vật có khối lượng bằng nhau m1=1kg, m2=2kg. Vận tốc vật 1 có độ lớn v=1m/s và có hướng không đổi, vận tốc vật hai có độ lớn v2 = 3m/s và có cùng hướng với v1 ?

         A. 7 kg.m/s                B. 
[image: image28.wmf]5

 kg.m/s            C. 5kg.m/s                  D. 
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Câu 2: Độ lớn động lượng của vật A là 
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, của vật B là 
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. Độ lớn tổng cộng của hai vật là:                         

A. Có thể có mọi giá trị từ 1kg.m/s đến 3kg.m/s                    B. 1kg.m/s

C. 3kg.m/s                                                                               D. 3,1kg.m/s

Câu 3. Tìm độ lớn tổng động lượng  của hệ hai vật có khối lượng bằng nhau m1=1kg, m2=1kg. Vận tốc vật 1 có độ lớn v=1m/s và có hướng không đổi, vận tốc vật hai có độ lớn v2 = 2m/s và có hướng vuông góc với v1 ?

         A. 5kg.m/s                B. 
[image: image32.wmf]5

 kg.m/s            C. 3kg.m/s                  D. 
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Câu 4.Tìm độ lớn tổng động lượng  của hệ hai vật có khối lượng bằng nhau m1=1kg, m2=1kg. Vận tốc vật 1 có độ lớn v=1m/s và có hướng không đổi, vận tốc vật hai có độ lớn v2 = 3m/s và ngược hướng với v1 ?

         A. 6 kg.m/s                B. 
[image: image34.wmf]5

 kg.m/s            C. 2 kg.m/s                  D. 
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Câu 5.Hai vật có khối lượng m1 = 1 kg, m2 = 3 kg chuyển động với các vận tốc v1 = 3 m/s và v2 = 1 m/s hợp với nhau góc 600. Tìm tổng động lượng ( phương, chiều và độ lớn) của hệ :

A. 6 kg.m/s                B. 
[image: image36.wmf]5

 kg.m/s            C. 2 kg.m/s                  D. 3
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Câu 6: Hai vật có khối lượng m1 = 1 kg, m2 = 3 kg chuyển động với các vận tốc v1 = 3 m/s và v2 = 1 m/s. Tìm độ lớn tổng động lượng của hệ trong  trường hợp 
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2 cùng hướng. 


A. 6 kgm/s     

B. 0 kgm/s

C. 3 kgm/s   

D. 10 kgm/s
Câu 7: Hai vật có khối lượng m1 = 1 kg, m2 = 3 kg chuyển động với các vận tốc v1 = 3 m/s và v2 = 1 m/s. Tìm độ lớn tổng động lượng của hệ trong trường hợp 
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2 cùng phương, ngược chiều. 


A.
6 kgm/s              
B. 0 kgm/s  

C. 3
[image: image42.wmf]2

 kgm/s
D. 3 kgm/s  
Câu 8: Hai vật có khối lượng m1 = 1 kg, m2 = 3 kg chuyển động với các vận tốc v1 = 3 m/s và v2 = 1 m/s. Tìm độ lớn tổng động lượng của hệ trong trường hợp 
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2 vuông góc nhau 


A.10 kgm/s        
B. 10
[image: image45.wmf]2

 kgm/s
C. 3
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 kgm/s 
D. 3 kgm/s  
Câu 9: Một vật nhỏ khối lượng m = 2 kg trượt xuống một con đường dốc thẳng nhẵn tại một thời điểm xác định có vận tốc 3 m/s, sau đó 4 s có vận tốc 7 m/s, tiếp ngay sau đó 3 s vật có động lượng là? 


A. 20 kg. m/s. 
B. 6 kg. m/s. 

C. 28 kg. m/s. 
D. 10 kg. m/s

Câu 10:Một vật có trọng lượng 1N có động lượng 1kgm/s , lấy g =10m/s2 khi đó vận tốc

của vật bằng bao nhiêu ?


A. 10m/s.                 
B. 0,1m/s.                
C. 0,2m/s.  

D. 20m/s

Câu 11:  Một vật có khối lượng 1kg rơi tự do xuống đất trong thời gian 0,5s. Độ biến thiên động lượng trong thời gian đó là bao nhiêu? Cho g = 9,8 m/s2 

A. 5,0 kgm/s    

B. 0,5 kgm/s

C. 4,9 kgm/s

D. 10 kgm/s

Câu 12:  Một người có khối lượng 60kg thả mình rơi tự do từ một cầu nhảy ở độ cao 3m xuống nước và khi va chạm mặt nước được 0,55s thì dừng chuyển động. Tính lực cản mà nước tác dụng lên người?

A. -845N


B. -700N

C. -860N

D. -850N

Câu 13: Viên đạn đang đứng yên trong nòng sung. Đạn nổ, thuốc súng cháy thành khí có áp suất rất lớn tác dụng lên đầu đạn làm đầu đạn chuyển động sau 0,05s thoát ra miệng nòng súng với vận tốc 800m/s. Đầu đạn có khối lượng 10g. Tính lực trung bình đã tác dụng lên đầu đạn?

A. 150N


B. 145N

C. 160N

D. 165N

Câu 14: Một quả bong có khối lượng 1,5kg nằm yên trên mặt đất. Một cầu thủ sút bong trong khoảng thời gian 0,5s thì bong rời khỏi mặt đất với vận tốc v = 100m/s. Tính lực do chân cầu thủ tác dụng vào bong?

A. 75N


B. 300N

C. 150N

D. 350N

Câu 15:  Một người có khối lượng m thả mình rơi tự do từ một cầu nhảy ở độ cao 3m xuống nước và khi va chạm mặt nước được 0,55s thì dừng chuyển động. Biết lực cản mà nước tác dụng lên người là F = -845N. Tính khối lượng của người đó

A. 65kg


B. 70kg

C. 60kg

D. 63kg
Câu 16: Một quả bóng có khối lượng 300 g va chạm vào tường và nảy ngược trở lại với cùng vận tốc. Vận tốc trước va chạm là +5m/s. Biến thiên động lượng của quả bóng là


A. -1,5 kgm/s.

B. 1,5 kgm/s.

C. -3 kgm/s.

D. 3 kgm/s.
Câu 17: Một toa xe có khối lượng 10 tấn đang chuyển động trên đường ray nằm ngang với vận tốc 54 km/h. Người ta tác dụng lên toa xe một lực hãm theo phương ngang. Độ lớn trung bình của lực hãm nếu toa xe dừng lại sau 1 phút 40 giây là

A. 1071,4N.

B. 18518,5N.

C. 5400N.

D. 1500N.
Câu 18: Một vật nhỏ khối lượng m = 2 kg trượt xuống một đường dốc thẳng nhẵn tại một thời điểm xác định có vận tốc 3 m/s, sau đó 4 s có vận tốc 7 m/s, tiếp ngay sau đó 3 s vật có động lượng là

A. 6 kgm/s.

B. 10 kgm/s.

C. 20 kgm/s.

D. 28 kgm/s.

Câu 19:  Một vật khối lượng m = 2kg chuyển động với phương trình 
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. Động lượng của vật sau thời gian t = 1 s là


A. – 2 kgm/s.

B. – 6 kgm/s.

C. 2 kgm/s.

D. 6 kgm/s.
Câu 20:  Một vật khối lượng m = 2kg chuyển động với phương trình 
[image: image48.wmf](
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. Động lượng của vật sau thời gian t = 3 s là


A. – 2 kgm/s.

B. – 6 kgm/s.

C. 2 kgm/s.

D. 6 kgm/s.

Câu 21:  Một vật khối lượng m = 2kg chuyển động với phương trình 
[image: image49.wmf](
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. Độ biến thiên động lượng của vật trong khoảng thời gian từ t1 = 1s đến t2 = 3 s là


A. 26 kgm/s.

B. 10 kgm/s.

C. 4 kgm/s.

D. 8 kgm/s.

ĐỊNH LUẬT BẢO TOÀN ĐỘNG LƯỢNG

A. Phương pháp giải bài tập về định luật bảo toàn động lượng


   Bước 1: Chọn hệ vật khảo sát

   Bước 2: Viết biểu thức động lượng của hệ trước và sau hiện tượng .

   Bước 3: Áp dụng định luật bảo toàn động lượng cho hệ : 
[image: image50.wmf]ts
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   Bước 4: Chuyển phương trình (1) dạng vô hướng theo 1 trong 2 cách:

     + Phương pháp chiếu

     +  Phương pháp hình học.

[image: image51.wmf]
*. Những lưu ý khi giải các bài toán liên quan đến định luật bảo toàn động lượng:

a. Trường hợp các vector động lượng thành phần (hay các vector vận tốc thành phần) cùng phương, thì biểu thức của định luật bảo toàn động lượng được viết lại:


m1v1 + m2v2 = m1
[image: image52.wmf]'

1

v

  + m2
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Trong trường hợp này ta cần quy ước chiều dương của chuyển động.

- Nếu vật chuyển động theo chiều dương đã chọn thì v > 0;

- Nếu vật chuyển động ngược với chiều dương đã chọn thì v < 0.

b. Trường hợp các vector động lượng thành phần (hay các vector vận tốc thành phần) không cùng phương, thì ta cần sử dụng hệ thức vector: 
[image: image54.wmf]s
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 và biểu diễn trên hình vẽ. Dựa vào các tính chất hình học để tìm yêu cầu của  bài toán.

c. Điều kiện áp dụng định luật bảo toàn động lượng:

   - Tổng ngoại lực tác dụng lên hệ bằng không.

   - Ngoại lực rất nhỏ so với nội lực

   - Thời gian tương tác ngắn.

   - Nếu 
[image: image56.wmf]ai luc
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nhưng hình chiếu của 
[image: image57.wmf]ai luc

ngo

F

ur

trên một phương nào đó bằng không thì động lượng bảo toàn trên phương đó.

* CHÚ Ý: 

- Khi khảo sát các chuyển động phải xét trong cùng một hệ quy chiếu.

- Nếu các chuyển động khác hệ quy chiếu thì phải đưa về cùng một hệ quy chiếu dựa vào công thức cộng vận tốc 
[image: image58.wmf]131223
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B. BÀI TẬP VẬN DỤNG
Câu 1: Khối lượng của súng là 4kg và của đạn là 50g. Lúc thoát khỏi nòng súng, đạn có vận tốc 800m/s. Vận tốc giật lùi của súng là:


A. 6m/s

B.7m/s

C.10m/s

D.12m/s

Câu 2: Viên bi A có khối lượng m1= 60g chuyển động với vận tốc v1 = 5m/s va chạm vào viên bi B có khối lượng m2 = 40g chuyển động ngược chiều với vận tốc [image: image59.wmf]2
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 . Sau va chạm, hai viên bi đứng yên. Vận tốc viên bi B là:
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 Câu 3: Hai viên bi có khối lượng m1 = 50g và m2 = 80g đang chuyển động ngược chiều nhau và va chạm nhau. Muốn sau va chạm m2 đứng yên còn m1 chuyển động theo chiều ngược lại với vận tốc như cũ thì vận tốc của m2 trước va chạm bằng bao nhiêu ? Cho biết v1 = 2m/s.

A. 1 m/s 

B. 2,5 m/s. 

C. 3 m/s. 

D. 2 m/s.

Câu 4: Hai viên bi có khối lượng m1 = 80g và m2 = 50g đang chuyển động ngược chiều nhau và va chạm nhau biết vận tốc viên bi 1 là 2m/s và vận tốc bi 2 là 1m/s. Giả sử sau va chạm bi 1 đứng yên thì bi 2 chuyển động vận tốc là

A. -2,2 m/s 

B. 2,2 m/s. 

C. 3 m/s. 

D. 4,2 m/s.

Câu 5: Viên bi A có khối lượng m1= 20g chuyển động với vận tốc v1 = 5m/s va chạm vào viên bi B có khối lượng m2 = 80g chuyển động cùng chiều với vận tốc v2 = 1m/s. Sau va chạm bi B chuyển động với vận tốc 3m/s, hỏi vận tốc viên bi A có độ lớn là bao nhiêu và chuyển động theo chiều nào so với chiều ban đầu chuyển động ?

         A. 3m/s theo hướng cũ


B. 3m/s theo chiều ngược lại

        C. -3 m/s theo hướng cũ  


D. -3m/s theo chiều ngược lại

Câu 6: Một khẩu súng khối lượng M = 4 kg bắn ra một viên đạn có khối lượng m = 20 g. Vận tốc của đạn khi ra khỏi nòng súng là v = 600 m/s, súng giật lùi với vận tốc 

A. – 3 m/s.

B. – 2 m/s.

C. – 1,2 m/s.

D. – 1 m/s.

Câu 7: Một khẩu súng đại bác có khối lượng 4 tấn, bắn đi một viên đạn theo phương ngang có khối lượng 10 kg với vận tốc 400 m/s. Coi như lúc đầu  hệ đại bác và đạn đứng yên. Vận tốc giật lùi của đại bác là


A. - 2 m/s.

B. - 1 m/s.

C. - 3 m/s.

D. - 4 m/s
Câu 8: Xe 1 có khối lượng 60 kg đang chuyển động với vận tốc 5 m/s thì va chạm vào và dính vào xe 2 có khối lượng 40 kg đang chuyển động ngược chiều với vận tốc 10 m/s. Tính vận tốc sau va chạm và cho biết hướng của 2 xe.

A.1 m/s theo hướng xe 1


B. 1 m/s theo hướng xe 2


C. 7 m/s theo hướng xe 1


D. 7 m/s theo hướng xe 2

Câu 9:  Xe 1 có khối lượng 60 kg đang chuyển động với vận tốc 5 m/s thì va chạm vào và dính vào xe 2 có khối lượng 40 kg đang chuyển động cùng chiều với vận tốc 10 m/s. Tính vận tốc sau va chạm và cho biết hướng của 2 xe.

A.1 m/s theo hướng xe 1


B. 1 m/s theo hướng xe 2


C. 7 m/s theo hướng xe 1


D. 7 m/s ngược hướng xe 2

Câu 10: Một vật có khối lượng m chuyển động với vận tốc 3m/s đến va chạm với một vật có khối lượng 2m đang đứng yên. Sau va chạm, 2 vật dính vào nhau và cùng chuyển động với vận tốc bao nhiêu? Coi va chạm giữa 2 vật là va chạm mềm. 


A. 2m/s     

B. 4m/s     

C. 3m/s  

D. 1m/s  
Câu 11: Bắn một hòn bi thủy tinh(1) có khối lượng m với vận tốc 4 m/s vào một hòn bi nhựa (2) vận tốc 2 m/s có khối lượng 3m cùng chiều bi (1).Tính độ lớn các vận tốc của 2 hòn bi sau va chạm,cho là va chạm mềm?  

A. v=0,5 m/s. 
 B. v=9 m/s  

C. v1= 2,5m/s 
D.v1= -2,5 m/s

Câu 12: Một viên đạn khôi lượng 30g đang bay với vận tốc 200 m/s thì nổ chui vào bao cát 4,97 kg đang treo không bay ra ngoài. Hãy xác định vận tốc của đạn và bao cát sau va chạm . 


A. 1,2 m/s

B. 205m/s .

C. 170 m/s

D. 5 m/s
Câu 13: Một xe chở cát khối lượng 38 kg đang chạy trên một đường nằm ngang không ma sát với vận tốc 1 m/s. Một vật nhỏ khối lượng 2 kg bay theo phương chuyển động của xe với vận tốc 7 m/s (đối với mặt đất) đến chui vào cát và nằm yên trong đó. Vận tốc mới của xe trong trường hợp vật bay đến ngược chiều xe chạy là
A. 0,6 m/s

B. 1,3 m/s .

C. 1,725 m/s

D. 2,075 m/s

Câu 14: Một xe chở cát khối lượng 38 kg đang chạy trên một đường nằm ngang không ma sát với vận tốc 1 m/s. Một vật nhỏ khối lượng 2 kg bay theo phương chuyển động của xe với vận tốc 7 m/s (đối với mặt đất) đến chui vào cát và nằm yên trong đó. Vận tốc mới của xe trong trường hợp vật bay đến cùng chiều xe chạy là
A. 0,6 m/s

B. 1,3 m/s .

C. 1,725 m/s

D. 2,075 m/s


Câu 15: Một prôtôn có khối lượng mp = 1,67.10-27 kg chuyển động với vận tốc vp = 107 m/s tới va chạm vào hạt nhân hêli (thường gọi là hạt () đang nằm yên. Sau va chạm prôtôn giật lùi với vận tốc vp’ = 6.106 m/s còn hạt ( bay về phía trước với vận tốc v( = 4.106 m/s. Khối lượng của hạt ( là

A. 1,67.10-27 kg

B. 6,68.10-27 kg .
C. 3,89.10-27 kg
D. 3,34.10-28kg

Câu 16: Một tên lửa có khối lượng tổng cộng 100 tấn đang bay với vận tốc 200 m/s đối với Trái Đất thì phụt ra (tức thời) phía sau (ngược chiều bay) 20 tấn khí với vận tốc 500 m/s đối với tên lửa. Vận tốc của tên lửa sau khi phụt khí là

A. 260 m/s

B. 60 m/s.

C. 325 m/s.

D. 75 m/s.
Câu 17: Một tên lửa có khối lượng tổng cộng 100 tấn đang bay với vận tốc 200 m/s đối với Trái Đất thì phụt ra (tức thời) phía trước (cùng chiều bay) 20 tấn khí với vận tốc 500 m/s đối với tên lửa. Vận tốc của tên lửa sau khi phụt khí là


A. 260 m/s

B. 60 m/s.

C. 325 m/s.

D. 75 m/s.

Câu 18: Một hạt nhân phóng xạ ban đầu đứng yên phân rã thành ba hạt: electron, hạt nhân con và hạt notron. Động lượng của electron là Pe = 12.10-23 kgm/s, động lượng của notron vuông góc với động lượng của electron và có trị số Pn = 9.10-23 kgm/s. Động lượng của hạt nhân con là

A. 15.10-23 kgm/s.
B. 21.10-23 kgm/s.
D. 3.10-23 kgm/s.
D. 7,94.10-23 kgm/s.
Câu 19: Một viên đạn đang bay theo phương ngang với vận tốc 200 m/s thì nổ thành 2 mảnh có khối lượng m1 = 5 kg và m2 = 10 kg. Mảnh nhỏ bay lên trên theo phương thẳng đứng với vận tốc 346 m/s. Bỏ qua sức càn không khí. Mảnh to bay với vận tốc là

A. 346,3 m/s.

B. 230,86 m/s
C. 245 m/s.

D. 163,4 m/s.
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